



2025年全国文物行业职业技能大赛木作文物修复师比赛现场。

□本报记者 冯雪玉

7月6日,2025年全国文物行业职业技能大赛在四川省泸州市闭幕。在这场文物修复界的“终极对决”上,来自全国的293位选手汇聚一堂,以指尖的毫厘之功,展开一场无声的较量。内蒙古9名选手经过层层选拔站到了全国总决赛的舞台,对于他们来说这次文物修复界的“武林大会”更多的是锻炼、学习。

本次大赛是迄今为止文物行业规模最大、水平最高、影响最广的职业技能赛事,共设金属文物修复师、陶瓷文物修复师、纸张书画文物修复师、木作文物修复师、泥瓦作文物修复师、考古探掘工等6个比赛项目。每个项目均设置理论考核和实际操作两个环节,并设立一、二、三等奖。内蒙古9名选手中,年龄最大的51岁,最小的27岁,老中青三代用薪火相传的技艺,诠释着“国之工匠”精神。

## 这般颜色还复来

巴彦淖尔市内蒙古河套文化博物院的高奇峰参加的是陶瓷文物修复师项目的争夺,能站在全国文物修复领域最高赛场,他十分珍惜这次机会。

本次大赛使用的文物均为真实文物,这也让选手们“捏一把汗”。

“比赛刚开始的时候特别紧张,这次比赛我抽到了修复难度很高的文物。”一件碎成9片、满是粘补痕迹的景德镇青白瓷碗被高奇峰戏称为“地狱难度”。

“我要在规定时间里既要保留它的历史痕迹,还要保证文物安全,又要达到修复效果。”随着比赛的进展,11年的修复经验让高奇峰的心逐渐安静下来。制定修复方案、开始修复、撰写修复报告……高奇峰稳扎稳打一步步完成了比赛。

和全国一众修复高手同场竞技让高奇峰受益匪浅,他说:“我观察到各地选手在操作中有自己的规划、技术路线,观其修复效果,觉得差异化恰恰是修复中非常珍贵的一点。”

高奇峰觉得这次比赛给他最大的启发是看到了北疆文化研究的方向。“青白瓷碗的修复,让我想到当时的景德镇‘匠从四方来、器成天下走’,长江之畔千年的窑火定格了北宋的风光,这一抹天青釉色通过丝绸之路流向世界各地,超越了单纯的文化价值,有了多边贸易的早期形态;而工艺演变又能推导出技术的传播,从早期的青瓷到青白瓷,都是中华文明从未断裂过

的物证。文物修复是微型考古现场,每一次的修复都是一次与历史的对话,这对今后做好北疆文化研究阐释十分有益。”

## 匠心独运鲁班艺

51岁的廉正旺是内蒙古选手中年龄最大的修复师,他参加的是木作文物修复师比赛。出生于山西省大同市的廉正旺,17岁学艺,19岁进入古建修复行业,到今年已经30多个年头。

廉正旺说:“我学艺时刚17岁,没啥文化,自从学了这一行就喜欢上了古建修复,而古建修复必须掌握绘画技能,我不懂绘画,就经常跑到大同的华严寺去看,没有纸,就捡烟盒在上面画,因为没有美术基础画得也不像,就第二天3点爬起来,一路走到华严寺再看再画,然后再步行回去。”爱钻研、肯吃苦的廉正旺21岁就当上了文物修复工的工长。他说:“这一行是干到老、学到老。这次比赛让我发现了自己还有上升空间,下次比赛我还会报名参赛。”

如果说51岁的廉正旺“老当益壮”,那么27岁的岳继承则展现了文物修复事业的新生力量,他是内蒙古最年轻的选手,是赤峰学院历史文化学院文物修复专业在读研究生。

“当在《我在故宫修文物》这个节目中,看到一件件珍宝在修复师手中重获新生,我觉得我找到了喜欢的专业。”为了提升自己,岳继承考上了研究生,导师吕富华的影响让他对文保事业有了更深的理解。

这次大赛中,岳继承参加的是纸张书画文物修复师项目的比赛,他拿到的是一幅《墨兰图》,岳继承说:“这幅画的最上部分缺失,中间有30多个洞。”这样的难度在他看来还不是最难的,“我旁边的选手拿到的画作上有100多个洞。”在15个小时的极限时间里,岳继承凭借着细腻的手法,一点点将残损修复,这幅清代的《墨兰图》得以重焕新生。

岳继承说:“我从小对历史和文化充满了好奇,文物修复让我有机会亲手触摸历史,感受古人的智慧和匠心。这次比赛对我来说是一次难得的学习机会,我希望能通过不断的学习和实践,成为一名优秀的文物修复师,为保护和传承我们的文化遗产贡献自己的力量。”

在文物修复的世界里,每一位修复师都是匠心的传承者,他们用自己的技艺和智慧,让历史的印记得以延续,让文明的火种得以传承。无论是经验丰富的老修复师,还是初出茅庐的新手,他们都在用自己的方式,诠释着“择一事终一生”的执着和热爱。

## 让历史精彩『活』下去



## ◎众观

文物事业的蓬勃发展,离不开一位位文博工作者的付出。文物修复师用技艺与智慧,让深埋的历史印记重见天日,让沉睡的瑰宝苏醒,在方寸之间续写文明。

## ◎潮音

## “专属定制”托起生命新希望

□本报记者 赵曦

2025年高考季刚过,在内蒙古自治区康复辅助器具中心假肢制作室里,王师傅全神贯注地为一位特殊的女孩调试假肢。

来自兴安盟科右中旗的王玉(化名)是一名家庭困难的大学生,正在接受人生第三次假肢装配服务。9月,她将戴着“量身定制”的假肢,开启崭新的大学生活。

窗明几净的康复大厅内,22岁的王玉认真做着假肢适应性训练,新装配的假肢随着她的步伐灵活摆动。“这次的感觉特别不一样。”王玉笑着说,“师傅做的假肢比之前更轻便,走起路来几乎感觉不到负担。”

得知她即将步入大学校园,王师傅格外用心。“大学生生活节奏快,活动范围大,我们在设计时特别加强了关节灵活性和整体轻量化。”王师傅反复调试假肢的每一个细节,详细了解告知王玉注意事项,确保达到最佳使用效果。

“第一次见到王玉时,她还是个腼腆的初中生。”王师傅回忆道,“看着她一步步成长,今年还考上了理想的大学,我们整个团队都为她高兴。”这次装配,内蒙古自治区康复辅助器具中心特别组建了专项小组,从取型到制作,从调试到训练,每个环节都精益求精。

长期以来,内蒙古自治区康复辅助器具中心非常关注困难残疾群体的康复需求,已累计为近百名残疾学生提供专项服务。

一副假肢,见证了了一个残疾女孩追逐梦想的坚定步伐,凝聚了康复工作者的匠心与爱心,更是用“爱”帮助着许多肢体残疾人重新“站立”。

清晨的阳光洒在康复训练室的地板上,47岁的牧民巴特尔(化名)尝试用新装配的假肢迈出了第一步,他是内蒙古自治区康复辅助器具中心服务的第3012位困难残疾人。

“从取模到适配,每个环节都需要百分百的精准。”该中心技术总监说。内蒙古自治区康复辅助器具中心技术团队不断改进零部件构造,将假肢的舒适度提升了40%。在最近的满意度调查中,康复辅助器具使用者平均满意度达到98.6%。

针对牧区地广人稀的特点,团队创新开展“移动服务站”模式,每年行程超过5万公里,把服务送到牧民家门口。同时建立“一人一档”终身服务体系,确保每位使用者都能得到持续、专业的支持。

在锡林郭勒盟,安装了矫形器的8岁脑瘫患儿小其其格(化名)实现了独立站立;在呼伦贝尔,失去右臂的剪纸艺人通过肌电假肢适应了日常生活……

多年来,内蒙古自治区康复辅助器具中心服务里程累计28万公里,服务人次超3000人次,技术创新多次获得国家专利,满意度98%以上……这些数字背后,是一个个鲜活人生的重启。

内蒙古自治区康复辅助器具中心用专业技术与关怀温度让装配者重燃希望之光,不断书写着扶困助残的新篇章。该中心负责人说:“我们不仅要解决他们基本的功能需求,更要帮助他们自信地走向更广阔的人生舞台。”

## ◎帮帮

扶持残疾人就业创业  
申领补贴看这里!

□本报记者 李存霞

为促进残疾人就业创业,保障残疾人劳动权利,规范扶持残疾人就业创业补贴发放审核程序,内蒙古残联近日制定印发《内蒙古自治区扶持残疾人就业创业补贴管理办法》。符合哪些条件可以申领补贴?补贴标准是怎样的?围绕相关内容,7月14日,记者采访了内蒙古残联教育就业部相关负责人。

问:哪些用人单位可以获得扶持残疾人就业创业补贴?

答:安置残疾人就业符合一定条件,能持续经营的各类残疾人用人企业和机构,包括但不限于安置残疾人就业企业、社会组织、盲人按摩机构、残疾人辅助性就业机构、个体工商户、农牧民专业合作社、农村牧区残疾人就业基地等用人单位(不含财政拨款单位和享受集中安置残疾人税收优惠政策的企业)。

用人单位应当与残疾人签订劳动合同或就业协议。用人单位对残疾人发放月工资不低于当地最低工资标准,对从事辅助性就业的残疾人可发放月工资不低于当地最低工资标准的1/4。用人单位安置就业的残疾人应具有内蒙古户籍、持有《中华人民共和国残疾人证》或1—8级《中华人民共和国残疾军人证》的就业年龄段(16—59周岁)在职的残疾人职工。享受残疾人就业保障金减免政策的按比例安排残疾人就业人员不纳入补贴基数范围。

问:补贴标准是怎样的?

答:扶持残疾人就业创业补贴按月计算、按年发放。补贴人数按实际安置人数计算,对于法人代表是非残疾人的用人单位,每安置1名残疾人,每人每月最低补贴400元;对于法人代表是残疾人的用人单位,每安置1名残疾人,每人每月最低补贴500元。

问:申请补贴的途径有哪些?

答:用人单位成立且稳定运营满1年后,于每年8月1日前通过“按比例安排残疾人就业情况联网认证系统”或在注册登记所在地旗县(市、区)残联、残疾人就业服务中心进行申报。注册登记地在盟市的,可直接向盟市残联或残疾人就业服务中心进行申报。经同级残联审核后,将补贴资金列入下一年度预算,一次性发放。

问:用人单位申报时需提供哪些材料?

答:需提供以下材料:《内蒙古自治区扶持残疾人就业创业补贴申请审批表》;用人单位《营业执照》或《民办非企业单位登记证书》《社会团体法人登记证书》(复印件);与残疾人签订的《劳动合同》或《就业协议》(复印件),法人代表是残疾人的无需提供残疾人代表合同;残疾人每月工资发放银行流水,法人代表是残疾人无须提供法人本人工资证明,但要提供能证明用人单位正常运营的佐证材料,如纳税记录、营业流水等(复印件);其他需要的证明材料。

问:补贴资金可用于哪些方面?

答:补贴资金主要用于残疾人岗位培训、无障碍设施和技术改造、残疾人人工工资等残疾人就业相关支出,不得挪作他用,不得用于股东分红。

问:申报补贴还有哪些注意事项?

答:残疾人就业创业孵化基地与在基地孵化的企业均可单独申报扶持残疾人就业创业补贴,残疾人只能计入其中一方补贴基数,由双方协商一致后确定补贴对象。

## 凝心育才 聚力同心

内蒙古社会主义学院在实干中铸牢中华民族共同体意识

□本报记者 宋爽

内蒙古社会主义学院将铸牢中华民族共同体意识贯穿办学治院全过程,推动教学培训、科研资政、文化传播、党的建设等各项工作聚焦主线提升质效,探索出边疆民族地区争创全国一流社会主义学院的有效路径。

加强教育培训,打造政治共识教育培养阵地,教研教学工作取得量与质的双重突破。学院建立铸牢中华民族共同体意识课程体系,形成“5+X”的教学模块,在全国命名6个内蒙古社会主义学院铸牢中华民族共同体意识实践教学基地、84个铸牢中华民族共同体意识现场教学点,主体班和自主班教学中铸牢中华民族共同体意识相关内容占比由

10%提高到26%。三年来,内外来院培训人数屡创历史新高。品牌项目“共识大讲堂”邀请全国知名专家专场讲座,目前已在线上线下同步举办45期,大幅度提高了统一战线教育工作的知名度与影响力,2024年被自治区党委宣传部命名为“示范学习讲堂”。

提升科研效能,以高水平科研成果助力科学决策,推动各项工作聚焦主线深化认识,解决问题。举办全国性学术研讨会,与北京社会主义学院、浙江大学等多家单位建立教学科研“创新发展联合体”。学院负责的内蒙古统一战线智库16项科研成果涉及经济、民族、宗教、文化等多个领域,获自治区领导多次批示。智库课题收到来自北京大学、中国政法大学、中央民族大学等近200个科研团队的投标申请,课题成果发表在SSCI、CSSCI核心期刊以及多家央媒

平台,课题成果转化率均创历史新高。增进文化认同,以中华文化传播推动铸牢中华民族共同体意识在社会各界深入人心。召开海外文化交流工作座谈会,接待蒙古国行政学院来院参访,赴蒙古国、俄罗斯开展中华文化交流活动,受到当地华人华侨和社会各界好评。组织华裔青少年等群体到内蒙古研习交流,有效增进了海内外中华儿女的文化认同。联合香港中外文化艺术交流协会等7家单位,73位书画家共同参与举办港澳台侨“丹青润北疆”文化交流等活动,两岸知名人士为活动题词,香港大公文汇网等媒体阅读量超35万人次,提升了北疆文化的影响力。

强化党建引领,以高质量党建推动更好履行社会主义学院光荣使命,党组织政治功能和组织功能不断加强。以创建“北疆模范机关”为抓手,扎实推进开展坚强堡垒“模范”支部创建工作。两个支部获评坚强堡垒支部。扎实推动“亮晒比”活动,开展“四好党员”评选活动,推出“一支部一品牌”,打造“理论宣传党旗红”“同心铸魂促教研”等党建品牌。举办“石榴花开心向党”“民族法治进社区”等主题党日活动。2017年以来,领导班子年度考核5次获评“优秀”等次,机关党建连续两年被评为“好”等次。

新征程上,内蒙古社会主义学院将深入贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线,以更高的政治站位、更强的使命担当,持续深入开展理论研究和实践探索。推动锻造更多高素质统战干部队伍,把各族各界统战人士团结凝聚在党的周围,共同绘就中华民族大团结的最美同心圆。